

■責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



「2013海外華文傳媒探訪美麗廣東行」高層探風團於30日參訪素有「客家古邑、萬綠河源、恐龍故鄉」之稱的河源，次日抵達人文素揚的華僑之鄉、「世界客都」梅州，感受地道客家文化、品嚐客家風味。作為海外華文媒體高層，大多數都是首次來到客家地區，對當地的自然景觀與人文風情產生了濃厚興趣。

■香港文匯報記者 蘭廣凱、張瀛戈，攝影 張瀛戈



■參訪團一行在聽講解



■梅州電視台記者在探訪《美洲商報》何國禮社長



■參訪團一行在恐龍博物館合影

海外華媒 賞客家風味 品客家風味 賞華僑之鄉



■孔子像

河源：古邑名城 自然風光無限

萬綠湖以水美而聞名，她與雲南的西雙版納、肇慶的鼎湖山齊名為地球北回歸線上沙漠腰帶的「東三奇」。團友們乘船前往湖對面，舟行其間，頭頂是湛藍的天，周圍是深綠色的山，湖裡是淺綠色的水，像是造物主專門用最美麗的颜色做的一幅山水畫，湖水清且澗澗，想沮一捧入口。正如河源市旅遊局的領導介紹，萬綠湖的水清澈的可以直接捧起入口，中央政治局委員、國務院副總理汪洋當年便是如此，成為了當地一段佳話。

中央政治局委員、廣東省委書記胡春華說，要堅決守住生態底線。在全力推進珠三角地區優化發展、粵東西北地方加快發展的過程中，一定要處理好發展經濟同保護生態環境的關係，樹立尊重自然、順應自然、保護自然的生態文明理念，實施主體功能區戰略，加快林業轉型升級，把林地保護放在更加突出的位置，在加快發展中保住綠水青山。

萬綠湖的綠，萬綠湖的旖旎風景，必須歸功於她的環保意識。河源市委書記何忠友上任之初就提出打造「廣東綠谷」，即發展之谷、生態之谷和幸福之谷。

望着這幅以綠色為主基調的美景，美洲商報行政總裁何國禮感言：「湖水常年來能保持如此乾淨，連一片雜物都沒有，實屬難得。不僅歸於當地政府和人民的保護，也靠遊客們的自覺。如今中國發展迅速，但往往忽略了環保，如何在發展的同時保留生態平衡是最關鍵的，河源做到了這一點。」

海外華文媒體高層探風團一行參訪中國古動物館恐龍蛋館，對億萬年前的歷史表現出了濃厚的興趣，一邊目不轉睛的聽着講解，一邊舉起相機拍下恐龍化石。該館現有文物2萬多件，恐龍蛋化石16000多枚，恐龍骨骼化石個體一百多件。2005年獲得吉尼斯世界紀錄證書，館藏恐龍蛋化石為世界

之最。團員們紛紛表示，此行最意外驚喜就是在河源邂逅恐龍之約。

《半月文摘》社長梁鐘文向記者表示：「我對河源的山水景觀非常喜歡，自己有一個習慣，每到一處就想帶朋友再來此顧地重遊，希望河源能夠加強交通建設，讓遊客來的更方便。」同時，他亦希望當地能夠在公共設施方面做到盡善盡美。「中國的自然風光在國外很少見，若能在打造旅遊品牌的同時注重細節的包裝必定會吸引更多海外遊客。」

觀看完極富客家風俗的表演後，參訪團一行前往龍川佗城景區，參觀了趙佗故居遺址、跑馬射箭練兵場、唐代的磚瓦窯、宋代的西門碼頭等。

梅州：人文素揚的「華僑之鄉」

梅州是中國著名的「華僑之鄉」，梅州籍的華僑、華人約300多萬人，分佈在世界60多個國家和地區，對僑居地的政治、社會、文化的發展產生了強烈的推動力。

中共梅州市委朱澤潭書記對梅州與海外的交流十分看重，他對探風團的到訪表示了熱烈歡迎，對香港文匯報等境外媒體長期以來對梅州的關心支持表示衷心感謝，並向海外媒體團介紹了梅州經濟社會發展情況、良好的投資與休閒環境。他說，梅州山水秀美、生態優美，人傑地靈、人才輩出，文化豐

客家古邑 崇文重教

海外華人媒體在河源的最後一站是「千年古縣」佗城。佗城為秦朝嶺南四大古邑唯一一個保存最完整的古城，素有「秦朝古邑、漢唐名城」之美稱。而佗城亦有一處不得不提的歷史遺址便是佗城學宮。

據文物專家考證，在全國可查考的204座學宮和14座考棚中，只有河北定川，廣東龍川，雲南建水等地還有學宮與考棚並存。目前廣東考棚只留存龍川佗城一座，它也是粵東北地區現僅存較為完好的一個科考場所。

飽經歲月滄桑、見證了學宮變遷的有尊經閣前的三棵銀桂和明倫堂前的二棵羅漢松，分別擁有150多年和130多年的樹齡。在學宮前的廣場左側，有一顆巨大的木棉樹，當地人稱它為祈福樹。雖然歷經數百年的風風雨雨，幾度近乎枯死，卻又逢春而發，它與學宮同齡，已經有320多年的歷史。據傳說，該古樹非常靈驗，學子們只要誠心祈求，必能金榜題名。華媒高層也心懷敬意在樹下久立祝禱，充分顯示了對當地民俗傳說的尊重。

富、資源豐厚，希望廣大海外華文媒體繼續用智慧的眼光、銳利的筆頭，全面推介梅州山水人文之大美，讓世界了解梅州、讓梅州走向世界，共同打響「休閒到梅州，享受慢生活」特色品牌。

據介紹，位於廣東省東北部的梅州，下轄梅江區、興寧市、梅縣、平遠縣、蕉嶺縣、大埔縣、豐順縣、五華縣等8個縣（市區），戶籍人口521.35萬。值得一提的是，這裡是葉劍英元帥的故鄉，新加坡前總理李光耀的祖居地，世界最具代表性的客家人聚居地；還是國家歷史文化名城、中國優秀旅遊城市、中國十大特色休閒城市、廣東最受歡迎自駕遊目的地。

目前，梅州正搶抓廣東省促進粵東西北振興發展的重大機遇，大力實施「一園兩特帶動一精」發展戰略，致力打造粵閩贛邊區域性中心城市、廣東文化旅游特色區、全國生態文明建設試驗區、美麗中國先行地。其中的「一特」就是創建「廣東文化旅游特色區」，現在特色區內已有國家5A級旅遊景區雁南飛茶田度假村，4A級景區葉帥故園、雁鳴湖旅遊度假村、客天下旅遊產業園、靈光寺和長潭潭度假區等。

當海外華媒的一些代表了解到，移居海外的梅州華僑，在過去700餘年的歷史裡，秉承着勤奮、儉樸、勇敢的客家精神，身居海外，心系祖國，情系故土，積極支持祖國的建設，其中旅港鄉賢曾憲梓、田家炳、余國春、羅煥昌、劉宇新、何冬青、林光如、姚美良等領頭帶動，凝聚港澳台同胞和海外僑胞的共識，振興梅州教育，改變家鄉面貌，捐資範圍遍佈梅州城鄉，不無唏噓。印尼《訊報》編務董事吳仲達對記者感歎道：「修建客家房屋的這

些主人都是從海外回來的，房內設計的每處細節都有教育後代的寓意，同樣身為華僑，前人的做法很觸動我。」

這次海外華文媒體團到訪，親眼見證了這一系列重點規劃項目的大美。梅州的靈山秀水和古韻風華，都令這些海外媒體人流連忘返。《英中時報》主筆首席評論員潘采夫表示：「梅州特有的自然風光一定很受外國人歡迎，有機會我會邀請外國朋友到此一遊。」



■海外華文媒體在繼善樓合影



■海外華文媒體團在梅州山區探風



■橋溪古韻

中國(廣東)國際旅博會 達成1400多億元合作項目

香港文匯報訊（記者 李叢書 廣州報道）2013中國(廣東)國際旅遊產業博覽會項目簽約儀式30日在廣州廣交會展館拉開序幕，中共中央政治局委員、廣東省委書記胡春華，中國國家旅遊局局長邵琪偉，廣東省長朱小丹等到場考察，並出席了合作項目簽約儀式。現場達成旅遊合作項目共75個，總金額達1423.5億元人民幣。

「旅遊大賣場」推出億元優惠

本屆廣東旅博會由中國國家旅遊局、廣東省政府主辦，超過1萬名境內外高端旅遊參展商參加，覆蓋旅遊行業上下游，展覽面積達12萬平方米。除繼續保留旅遊產品大賣場、中華館、國際及港澳台館等傳統展館外，還增設了全新的智慧旅遊館、高端旅遊休閒館等，共10大主題展館，展覽規模為歷年之最。

泰國風情表演、韓國繪畫秀、埃及肚皮舞……富有世界各國各地特色的精彩表演不斷舉行，吸引大批市民駐足觀看。此次旅博會，有包括美國、俄羅斯、希臘、馬來西亞、泰國、日本、港澳台等全球45個國家和地區，以及廣東、西藏、新疆等中國內

地30多個省市自治區參加。粵港龍頭景區、星級航空公司、知名旅遊企業、品牌酒店集團則共同打造「超級旅遊大賣場」，為市民獻上「旅遊盛宴」。「旅遊大賣場」推出了總值逾億元的10萬個優惠旅遊產品名額。記者在現場看到，「銀髮一族」成為本屆旅博會首波逛展「主力軍」，長者們紛紛搶嘗億元旅遊讓利的「頭啖湯」。



■參訪團一行參觀中國客家博物館



■葉劍英紀念館